

◀ 上接18版

带儿子走出孤独

徐俊霞

我和前夫离婚时，儿子小山才两周岁。因工作需要，我经常早出晚归。早晨出发时，小山还在熟睡，晚上到家时，小山已经进入梦乡。有时候去外地出差，我十天半月都见不上小山一面。

我成天为生计奔忙，小山和保姆阿姨在一起的时间比和我在一起的时间都多。我慢慢地发现，小山性格孤僻，不爱说话，还特别胆小，容易暴躁。虽然在我和前夫分开的过程中，我什么都不说，尽量掩饰自己的失落和伤感，但小山还是感觉到了爸爸妈妈的变化。

我给小山报了早教班，想让他多接触一些人。在一群同龄的孩子中间，小山内向文静，别人拍他一下撞他一下，他就哭鼻子。早教班的老师说：“小山有自闭的倾向，幸亏你送来及时。”看着儿子独自在一旁堆积木的模样，我的心里有说不出的难受。

说实话，我是那种随遇而安的人，可是小山的沉默让我心痛，为了小山，我必须改变自己。

以前，我工作懒散，总觉得加班是件苦差事，总惦记着家，惦记着老公和儿子，现在我主动工作，面对困难不再逃避，客户不好打交道，我就耐心地去沟通。

工作捋顺了，我的上下班时间正常起来，我尽力保证晚上和周末陪小山的时间。小山喜欢独处，我给他讲故事、唱歌，引导他回答我的问题。我问他：“小山喜欢恐龙还是熊猫？”“小山长大了要当潜水员还是航天员？”起初，小山用点头或摇头来回答。我告诉自己不要急，慢慢来。慢慢地，小山开始用一两个词来回答我的提问。

小山喜欢恐龙，喜欢海底世界，我买了一套一套的绘本，母子俩一起看图说话，从我讲他听，渐渐变成他讲我听。我发现，只要是小山感兴趣的事，他就会用语言表达。

闲暇时，我和小山一起笑一起疯，一起闹一起跑。小山身上出现了可喜的变化。他越来越喜欢去早教班，即便他自己在早教班待上半天，也不再哭鼻子。

在小区的游乐场，小山自顾自地玩耍，对周围的小朋友不理不睬。邻居们都说小山性格高冷，只有我心里清楚，儿子活在自己的世界里，对外界还是很抵触。为了让小山多看看外面的世界，每逢周末，我便带小山去近郊游玩，母子俩一起钓鱼、爬山、游泳。小山适应性很强，从不要求我抱着背着，走到哪儿就把哪儿当成自己的家。他对花草植物和小动物有一种天然的亲近，喜欢玩水、玩沙子，我们经常在外边一待就是一整天。

小山读幼儿园中班时，我带他报了一个亲子旅行团，去恐龙园看恐龙。大巴上，导游让小朋友一个人表演一个节目。点名到小山这里，我原本打算拒绝导游，不让小山难堪，没想到小山站起身唱了首国歌，赢得了大家的掌声。虽然小山和我一样，五音不全唱得跑调，但那份勇气难能可贵。我激动得眼泪都流了出来，我的小山真令我骄傲！

自从小山迷上旅行，逢周末他总会主动问我：“妈妈，明天我们去哪儿玩？”这几年，我和小山的足迹遍布祖国的大江南北。在旅行中，我尽量选择那些小孩子喜欢的旅游景点，让小山充分接触大自然，感受大自然。

小山上大班时，已经变得爱说爱笑，老师和小朋友的家长都夸我把小山教得很好。

在父母身边时，我是温室里的花朵；和前夫在一起时，我小鸟依人，总觉得他是我的依靠，他是我的天；当天塌地陷，我慢慢学会了做一棵树，为儿子遮风挡雨，为儿子撑起头顶的天空。

吃力不讨好的教务主任

一川烟草

那个学期开学不久，原来主管教务的主任调走，校长让我接管教务。

我本是个性格内向、不善言辞，且情商偏低的女子，当老师、做主任已经勉为其难，管理繁杂的教务更是想都不敢想。领导也知道我的问题，但实在没有更合适的人选。我只能无奈地接下这项工作。

我每天早晨走进办公室之后，立刻就陷入安排带班代课的纠缠中。辛苦疲惫不要紧，更痛苦的是，很多时候我根本就安排不下去。

“主任你让我带班？哎呀不好意思，我今天想请假。”“我今天身体也不好，实在是不好意思。”这是客气的。

“你凭什么让我代课啊？我不代！”更有直接回绝的，我只能灰溜溜地转身走开。

我们是一所小学，班级没有老师上课管理怎么可以？我只能求这个求那个，人家答应了，我千恩万谢，仿佛欠了人家天大的人情。这种感觉真是太痛苦了。没办法，我只好自己去带班代课，累得不行不说，更分身乏术，因为我还有别的工作，有会要开，有材料要写，晚上还有家务要做，孩子要管。遇到儿子生病，更是手忙脚乱，顾此失彼。

如此不到一个月，我就身心崩溃，跟领导请辞这项工作，领导说，学校实在没人了，你怎么也得坚持到期末啊。

可是，我坚持不下去了，觉得自己很快就会被累死憋屈死。

不，我不能这样！

我才不事必躬亲地安排每一节代课呢，才不去求这个求那个呢。我要拿出我的领导范儿。随后，我要求老师们半天以内无论公出还是私事请假，都一律串课。并且，都自己串课，我不给你们串课。

老师们不高兴了，反对声浪此起彼伏：“我是外出备课，凭什么让我串课啊？非让我串课的话我就不去了！”“我自己请假，你扣我钱好了，我不差钱，不串课！”

有当面顶我的，背后骂我的，找领导告状的，还有领导亲自来跟我说的……我真是四面楚歌。

我坚决不退缩。因为我要是再退回原来的状态，不是还得累死吗？

但我也不能说出这个“怕自己累死”的理由啊。

我跟领导说，老师们都串课，就可以让学生少损课，能够更全面发展。同时大家都串课，可以保证学校正常教学秩序，我在打响一场“保卫课堂”的战役，你们得支持我，是不？

面对各种明顶暗顶的老师，我态度强硬。对支持我工作的老师，我婉转恳切，真诚感谢。对不好说话的老师，我比她还不好说话。我说校长授权我管理教务，你若不肯去，那就是不服从工作安排，此后各种考核评优你看着办吧！

狭路相逢勇者胜，在我的坚持下，随着时间的推移，学校教师外出串课成了一种习惯。慢慢地，大家发现，串课其实也挺好的，谁也不用给谁代课了，于是开始走向自觉自愿。当然，我每天也不用那么费心费力地安排协调了。

领导特别高兴，认为没人比我管理得更好了，让我接着管。不久从外校调来一位副校长，惊讶地对我说，他走过好多学校，还是第一次见到老师们自觉自愿地串课，你真是太能干了！

管理人真是一项烦恼无穷也惊喜不断的工作。其间，我经历了无数故事，吵了无数次架，当然也与很多教师结下了深厚的情意。更重要的是，我不仅摆脱了身心崩溃的状态，还在这个过程中生成了更多的智慧、历练了更高的情商。

还债的那五年

马海霞

先生做生意失败，房子车子都卖了，还有外债。那时我恰好怀孕了，先生和我坐在出租房里，突然对我冒出一句，这孩子我们不能要。

我也知道，每天都有债主逼门，孩子确实不该在此时出生，虽然我没有说话，但心里还是赞同先生的提议。但先生接下来的话让我改变了主意，他说，咱俩离婚吧，离婚后债主就不会死盯着你要账了，钱是我欠的，由我来还。

我对先生讲，我不离婚，孩子既然来了就跟咱有缘，我一定要把孩子生下来抚养成人。

我这句话说完，我和先生再也没有往下交谈，只默默坐着，各自想着心事。许久，先生的手搭在了我的肩头，那一刻，我感觉我和他的关系不再是夫妻，而是同一战壕并肩作战的战友。

后来，先生找了一家单位上班，下了班再去一家烧烤店做钟点工。我下了班后在电脑上码字向报刊投稿挣点稿费。那段时间，债主隔三差五就来问我们要钱，我俩电话更是被打爆。有一次因房东要将出租房卖掉，我们换了住处，此举让债主惶惶不安，以为我们故意逃离他们的视线，对我们追得更紧了。

我和先生也在极度紧张中度日，每天除了吃饭其余时间零交流，这种状态持续了几个月。有一天我跟先生讲，与其让债主天天跟在我们后面要账，不如我们主动给他们吃一颗定心丸，告诉他们，我们不会赖账，更不会逃债，每月我们除了留下最基本的生活费用，其余的钱全用来还债。

和先生商量好后，我俩挨个打电话通知债主，把大家聚到一起，把这个想法跟他们说了一下，没想到早撕破脸皮的债主们，听后态度都转变了不少。

打那以后，每到月头发了工资，我便主动联系他们来拿钱，根据所欠金额按比例偿还，大家都有一份，钱虽然不多，但我们偿还的态度是端正的。

一年后，王大哥找到先生，让他去他公司跑销售。我们欠王大哥钱最多，他原来和先生是朋友，我们资金短缺时他资助过我们，通过这一年时间，他观察我和先生是讲诚信之人，也是肯低下头凭力气挣钱的人，他说，人只要具备这两点，就一定能东山再起。

先生受到他的信任和器重，在他的公司做得风生水起，多劳多得，先生薪水多的时候每月收入几万元，但先生每月只领取五千块钱用来偿还他人债务，余下的钱都还给了王大哥。

那段时间，我拼命写稿子，有时一天能写几篇千字文，虽然视力急剧下降，但每当领取稿费后又能看到一个债主的笑脸时，我便不觉辛苦。

五年后，欠款我们还完了，虽然我和先生至今还住在出租房里，但心却敞亮了许多。

回望来时路，先生说感谢我困难时的不离不弃，陪他走过了五年的艰难困苦。夫妻就需要共担风雨，当先生那晚和我提离婚时，我心中坚定一个信念：除了生死，其余的事情都是小事，相信只要努力，日子肯定越过越好。

欣赏一句话，只要你不认输，生活便擦不倒你！

下期故事征集：
毕业季 感谢青春中遇见了你
投稿邮箱：718703153@qq.com
截稿时间：7月15日